

Biblioteca Pública de Achaon.

# EL IRRI

Año VI.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 1.464.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40, José M.º Cuadrado, 40, Imprenta. Teléfono nº 144.

Ciudadela (Menorca) martes 26 de Febrero de 1918

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes . . . . . 0.75 Ptas.  
Pago adelantado

## IDOLOS ROTOS

En la cima de su desgracia se debate como una barredura humana el que fué todopoderoso Emperador. Despeñado de la cumbre del poder y de la majestad autocrática y semidivina, el ex Zar de Rusia devora hoy todas las afrentas y las humillaciones de un calvario expiatorio, sin consuelo ni fin... Ejemplo vivo es éste de que también la tralla de la adversidad flajela sin misericordia a los poderosos y a los grandes, y de que el infortunio, pese a la grandeza y al poderío, puede sepultarlos en el polvo, que es, en definitiva, lo que son y lo que han de tornar a ser...

La Rusia, verdugo o justiciera, se está ensañando con esas reales gentes, con esos pobres ídolos de carne que la iracundia popular barrió. Ni siquiera hubo piedad con ellos para dejarles la pueril, pero al cabo consoladora y compensadora, apariencia del rango y los honores: ese postrero refugio de los destronados y de los poderosos... sin poder. Confinados en tierras donde hasta el cielo les es hostil, la pobreza los rodea, la reclusión los deja a solas con los fantasmas del bien perdido; el silencio los entierra en vida, y este sepulcro de sus almas, tristes hasta la muerte, el Olvido lo cierra con una losa tan dura y tan fría como el mármol... No era bastante suplantarlos en espíritu, macestrar su amor propio y su grandeza, ni dejarlos morir en el infierno de una aterradora soledad. Se ha querido también que los que sólo supieron de los goces, de la felicidad y de la hartura sepan ahora no solamente de tribulaciones y miserias, sino de lo que jamás soñaron y lo que acaso nunca creyeron que podía existir: el hambre...

El mundo ha leído la noticia, la terrible noticia, encogiéndose de hombros... ¿Qué le importa al mundo de los más altos, fuertes y

temidos, cuando dejan de serlo para convertirse en una piltrafa y en un recuerdo que se esfuma a escape en la noche de lo que fué?

Por eso en las naciones amigas y adulatoras de ese pobre Zar cuando el hoy maltrecho y aherrrojado Príncipe tenía el señorío de un formidable imperio había protestado al saber que Rusia aplica a ese sinventura y a los suyos las más severas restricciones en la alimentación: una libra de azúcar, una libra de harina y diez de carne es lo que se les asigna para todo el mes!... A este tener les ha sido tasado el vino, el combustible y el aceite. ¿Quién no adivina la tragedia en ese ex coronado hogar?... ¿Quién no ve el hambre, el hambre de los míseros, de los haraposos, de los galeotes de la miseria azotando con una alegre mueca vengativa a los que no creyó nunca poder alcanzar?... Y en el fondo sombrío de ese cuadro de grandezas despeñadas en el infortunio más cruel se recortan con trágicos perfiles unas dolientes siluetas, cuyo penar se nos antoja, por no haber culpa, resignado martirio más que justiciera expiación...

Princesas de ojos claros, de pálidas frentes y de talle gentil! ¡Pasionarias de esta tragedia horrible! ¿qué supieron ellas de cosa que no fuese amar y perdonar?...

CURRO VARGAS.

## La tumba de Mozart

En ocasión de erigir Viena, en memoria de Mozart—en el cementerio antiguo,—la tumba que fué transportada después al cementerio central, se escogió, valiéndose de informaciones algo imprecisas, un lugar donde era posible que los restos del maestro hubiesen sido enterrados, pero sin que ofreciera ninguna particularidad que pudiese hacer desaparecer las dudas que se tenían respecto de donde fué

enterrado el cuerpo del gran compositor.

Respecto a las circunstancias causa de la ignorancia del sitio donde reposa el cuerpo de Mozart, vamos a dar algunos tan tristes como interesantes detalles que nos darán a entender el por qué de tal inusitado hecho:

Era el día 6 de diciembre de 1791, a primera hora de la tarde, que dos hombres se dirigían hacia el cementerio llevando el cuerpo de Mozart encerrado en un pobre ataúd. La nieve y la lluvia caían a grandes ráfagas y solamente acompañaban el féretro unos pocos amigos del artista. La esposa del desgraciado compositor estaba enferma y no pudo unirse a la triste comitiva. Llegados al cementerio, fué depositado el cadáver en el local llamado «Cámara de los muertos», y a la mañana siguiente, el pobre ataúd que guardaba los despojos del inmortal músico fué colocado en la tumba común.

Estas tumbas estaban dispuestas, en aquella época, en forma, que podían contener diez y seis ataúdes, dispuestos el uno sobre el otro, en líneas de cuatro.

Así se dejaban durante diez años, al cabo de los cuales se sacaban, reuniendo los restos en un depósito general. Así el cuerpo de Mozart fué olvidado, abandonado, pudiéramos decir. La sola persona que, según parece, se fijó en la tumba del compositor fué José Deiner, sin duda guardián del cementerio, el cual observó a Constanza Mozart que la tumba de su marido estaba desprovista de cruz. La esposa respondió que

ya procuraría una, y así las cosas quedaron. Constanza Mozart dejó pasar cerca de diez y ocho años sin preocuparse nada de la tumba de su esposo.

Sin embargo, en 1809 a 1810, la viuda del artista, apremiada por las reiteradas súplicas de los extranjeros que visitaban Viena, que, conociendo la celebridad de Mozart, se interesaron por el lugar donde sus restos reposaban, se dirigió a las personas que cuidaban del cementerio, para obtener detalles del emplazamiento de la tumba de su esposo. Le dijeron que, según la costumbre, la tumba común donde Mozart había sido enterrado, ya no existía por haber pasado el tiempo correspondiente, y que no podían indicarle donde se encontraban los restos de Mozart. Largo tiempo después, en 1855, en ocasión de que el Consejo municipal de Viena ordenó hacer nuevas pesquisas, el hijo del antiguo guardián del cementerio, interrogado, respondió en estos términos: «Sobre la tumba de Mozart nunca he oído decir nada de particular; lo que sí puedo aseguráros es que la manipulación en lo referente a las tumbas comunes ha sido siempre la misma.» De resultas de esta declaración puede afirmarse lo que ya hemos dicho: que diez años después de la muerte de Mozart, sus restos fueron dispersados junto con los demás enterrados con él. Desde este tiempo no existe, pues, la tumba del autor del «Don Juan.» Después de lo dicho, difícil es afirmar la autenticidad del cráneo que se conserva como reliquia.



**Hermoso acto.**  
Tuvo lugar anoche en el domicilio particular del concejal y Teniente de Alcalde de este Ayuntamiento don José Caimaris. Comisiones del «Círculo Católico»

y «Tertulia Cuadrado» hicieron entrega a dicho señor de un precioso bastón de mando, costado por suscripción popular. Ya saben nuestros lectores el laudable y patriótico acto realizado

por el Sr. Caimaris y que motivó la idea de hacerle el referido obsequio.

El agraciado, ante las referidas comisiones y numerosos acompañantes, pronunció sentidas frases de agradecimiento, siendo al final muy aplaudido.

Reiterámosle nuestra felicitación.

### Lluvias.

Después de varios días primaverales, el tiempo se ha puesto lluvioso.

Inicióse ayer el cambio atmosférico soplando por la noche fuerte viento.

Hoy ha amanecido cubierto cayendo más tarde copiosas lluvias, que continúan al escribir estas líneas.

La temperatura ha bajado algunos grados del centígrado.

Para las necesidades de nuestros campos y sembrados estas lluvias pueden ser sumamente benéficas.

### CURACION DE LA TOS

CON LAS ACREDITADAS

### PASTILLAS J. MIRO

EXPECTORANTES Y CALMANTES

Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

Pidanse en las Farmacias de Ciudadela.

### De Correos.

Para las próximas oposiciones anunciadas para cubrir 300 plazas en el cuerpo de Correos se han presentado 6.074 solicitudes de las que 3.362 piden examen previo y 2.712 son para los ejercicios de oposición.

Los ejercicios de examen previo comenzarán el 1.º de abril y los de oposición el 1.º de mayo.

Como se ha hecho extensivo el beneficio de la edad a todos los opositores que cumplan 16 años antes del 31 de diciembre, para los que se encuentren en este caso se considera prorrogado el plazo de admisión de instancias hasta el 28 del actual.

### SANTORAL

Miércoles, 27.—Santos Baldomero conf., Lázaro, Leandro arzobispo y Basilio.—Ayuno sin abstinencia.

Día 27.—Sol sale a las 6:25 pónese a las 5:39.—Luna sale a las 7:52 pónese a las 7:10.

### CONSTRUCCIONES MODERNAS

a 0'10 Cént. una

Se venden en esta Imprenta, y en la tienda Pablo Franco calle Virgen del Carmen, 1.

## ESTACION METEOROLOGICA DE BAJOLI

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro C.º	Temperatura		VIENTO		Lluvia en 24 horas mm.	ESTADO DEL	
					Máxima	Mínima	Dirección	Velocidad en Kms.		Cielo	Mar
25	16	770'2		11'0				W.	5'1a10'0		Cubierto
26	8	768'5	+1'0	9'2	14	7	NNE	50'1a60'0	5		Idem. Gruesa

## NUESTRO SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO

### Varias

### Buques hundidos

#### Muerte del general Viniegras.

Madrid, 22.—3'15

La grave enfermedad que hacía tiempo venía padeciendo el con-almirante señor Viniegras, ha tenido un triste desenlace.

Ayer a las seis y media, murió el general rodeado de su familia.

Por la casa mortuoria desfilaron muchas personalidades para expresar a la familia su sentimiento.

Durante algún tiempo fué el general Viniegras jefe del apostadero siendo muy apreciado por todos, por sus dotes de caballerosidad y bondad de carácter.

La familia ha recibido muchos telegramas de pésame figurando entre ellos uno del Rey y otro del Gobierno.

Esta mañana, apenas tuvo conocimiento de la noticia, pasó a Cadiz el comandante general del Departamento con objeto de adoptar las disposiciones para el entierro.

Este tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, tributándosele honores de capitán general con mando en plaza.

El cadáver está amortajado con el hábito de San Francisc.

El general Viniegras contaba 76 años de edad y llevaba 63 de servicios en la marina de Guerra.

#### Otro buque español torpedeado.

Madrid, 22.—5'30

Un submarino alemán ha torpedeado el buque español «Mar Caspio», que desplazaba 3.500 toneladas.

Llevaba cargamento de corcho para Nueva York.

### De la guerra Mundial

#### Noticias de origen alemán

#### Prosigue el avance en Rusia.

Madrid, 22.—6'25

Berlin.—El Cuartel general comunica que prosigue en territorio ruso el avance alemán.

Las tropas imperiales han ocupado Misk.

Muchos soldados rusos se entregan a los alemanes.

Continúan los movimientos hacia adelante, ocupando nuestras tropas en todo el frente puntos

### ALMACEN DE COMESTIBLES DE

### SEBASTIAN SEGUI

CALLE DE ASALTO, 16

#### Sección de cafés

Para corresponder al favor de mi distinguida clientela, he puesto a la venta las clases siguientes:

	El Kilo.	Los 100 gramos (3 onzas).
Puerto Rico-Yauco, Extra	Ptas. 6'00	0'65
Id. Id. Superior	» 5'50	0'60
Caracas Extra	» 5'00	0'65
Santos id.	» 4'50	0'50
Id. Superior	» 4'25	0'45
Id. Corriente	» 4'00	

Esta última clase la vendo en paquetes de kilo como minimum.

## EL IRIS

importantes de cruce de ferrocarriles y de carreteras. Rowno fué desalojado por el enemigo.

El botín no ha podido ser todavía calculado. Hasta ahora han sido [anunciados: Prisioneros: un comandante general, varios comandantes de división, 425 oficiales, 8,700 soldados. Botín de guerra: 1,353 cañones, 120 ametralladoras, 45,000 carruajes, un tren con unos mil vagones, la mayoría de ellos cargados de víveres y gran cantidad de otro material.

En los demás frentes no ha cambiado la situación.

PRENSA ASOCIADA.

### Alcaldía de Ciudadela

Fomento.—Habiendo acudido a esta Alcaldía D. Jaime Anglada Moll de esta vecindad pidiendo permiso para instalar un motor eléctrico de cinco caballos de fuerza en la casa número 20 de la calle de Alfonso III, destinado a la Industria de Aserrar maderas, a tenor de lo prevenido en las disposiciones vigentes, se anuncia al público que el expediente se hallará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, por espacio de quince días, contados desde la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de esta provincia, a efectos de reclamación.

Ciudadela, 16 de Febrero de 1918.

\*\*\*

Señalado por Real Decreto de 10 de Enero último, el día 10 de Marzo siguiente para la elección de Senadores, y fijándose por circular del señor Gobernador Civil de la provincia, inserta en el Boletín Oficial de la provincia número 7.965, el sábado día 2 del citado mes de Marzo, a las diez de la mañana, la elección de compromisarios, conforme dispone el artículo 30 de la Ley de 8 de Febrero de 1918, se hace público para conocimiento de los electores a quienes convocó para este objeto por la presente para que concurran dicho día 2 de Marzo a emitir sus sufragios en estas Casas Consistoriales.

Ciudadela, 19 de Febrero de 1918.

El Alcalde accidental,

LORENZO PALLISER.

### De política

#### Comentarios.

Madrid, 22.—4' 0

Hay gran marejada política.

Todos los círculos se ven muy concurridos, comentándose la situación del Gobierno.